Referat af virtuelt bestyrelsesmøde onsdag den 29. november 2023.

Dagsorden godkendt.
Referat fra sidste møde godkendt.
Nyt fra hovedrepræsentant – Iben:
Symposium for de to CLIL-projekter i gymnasieregi afholdt d. 5. oktober. Super spændende, med deltagelse af Danske Gymnasier, Dansk Erhverv, Jens Dolin som er kendt for at interesse sig for udvikling af læring i de naturvidenskabelige fag på universitetet.
Nedslag fra Pædagogisk Samarbejdsudvalg:
Uddannelsespolitisk orientering:
· GL: Strukturer og rammer:
· Største fokus fra GLs side: Elevfordelingsaftale. Hænger i en tynd tråd. Nogle skoler udfordres på elevantal p.g.a. aftalen.
· Taxameter: møder udskudt p.g.a. krigen i Ukraine. B&U minister har brugt tid på at gøre sig venner med folkeskolen/DLF
· Optagelsessystem. Udspil fra regeringen i sidste måned. Forslag: max.25% af de optagede på de videregående skal komme fra kvote 2. Skal være nemmere med en EUD at komme på ind på en videregående uddannelse.
· Karakterskala: minister indkaldt til møde. GL havde forslag. For store spring og ikke nok karakterer i midten.
· Kandidatuddannelser: Fireårige kandidatuddannelser forslag. Ikke gælde for gymnasielærer men usikkert nu.
· GL: Forslag til indholdsændringer
· Ændringer af hf-uddannelsen
· Ændringer af grundforløbet. Bevar AP, afskaf NV, ØG
· Ny læreplan i matematik. Indholdsmylder
· Sprog skal styrkes. GLs sproggruppe. Taxameterpenge til mindre hold, så sprogene kan knyttes til studieretninger
· Implementering af obligatorisk seksualundervisning (Implementeres fra 23/34). 3 mio til materiale, men skolerne får ikke ressourcer til det. Elevernes ønske at få det ind. Hvem skal foretage undervisningen? Hvad med midler til kompetenceudvikling. UV udefra?
· Efter valget - Hvad nu?
· Elevfordelingsaftalen. Kan (heldigvis) ikke rulles tilbage
· Gymnasieforliget: Grundforløb, flere studieretninger? Kombi med sprog - hvilke studieretninger? 
· Ny karakterskala
· En presset sektor?
· Skema til erfaringsudveksling: Det har vi ikke fået. Tage med på dagsorden.
· Kontingentpriser
· Deltagerantal
· Evt. honorering af bestyrelsesmedlemmer
· Virtuelle mødeformer - fx generalforsamlinger
· Afstemninger
· Hybridmøder
· GL: Hvordan slanker vi læreplanerne, så undervisningen er mindre krævende. Tillid frem for regler
· Teenageårene er et åbent vindue. Rockwool-fonden
· De første 1000 dage i et liv. Heckman-kurven. 3-5 år=92% af hjernen og forbindelser er dannet. Indtil da meget påvirket af påvirkninger udefra. Færre forbindelser mellem hjerneceller, hvis man i den tid påvirkes af toksisk stress.
· Obligatorisk seksualundervisning i Gymnasiet. Finansiering: 0,3 mio. kr. i 2023 til udarbejdelse af materiale.
AI og eksamen:
- Oplæg af Kristian Nøhr Jensen (chefkonsulent, Københavns Professionshøjskole) der fortalte om den proces KP er i færd med, hvor man forsøger at ændre og udvikle eksamensformerne – blandt andet i lyset af
udfordringerne og mulighederne i forbindelse med AI. Skolerne skal formulere deres egen politik og vurdere hvor restriktiv den skal være eller hvor stor mulighed den skal give for at arbejde med de muligheder AI giver.
- Gruppearbejde ved bordene: Hvordan skal eksamen se ud, hvis vi skal tage højde for AI i den? Fællesnævner: Mere fokus på process i evalueringen i faget og ikke kun på produkt.
- Oplæg af Birgitte Vedersø, forperson for nedsat eksamenskommission om hvad de arbejder med, og at der ville komme en udmelding fra kommissionen snart.
Andet: D + UK + F-lærerforeningerne skriver snart noget ud i Altinget.
Møde med IF, fag- og læringskonsulenten samt Sproglærerforeningen i december om kalenderen i 2024. Send meget gerne jeres input fra de områder I arbejder med.
Nyt fra kasserer Mette:
Der er d.d. 437 medlemmer i FLF. Der er 35 medlemmer, som ikke har betalt. 10 har efter flere rykkere betalt kontingent og 5 havde forældede mailadresser. 25 medlemmer har efter flere rykkere fortsat ikke betalt kontingent og bør udmeldes.
Årsregnskab 2022:
J. B. mangler at underskrive regnskab. Alle andre har underskrevet. Årsregnskab kom ud to gange. Fejl i første udgave.
Kirstens kommentarer til regnskabet: Indtægter fra kurser er vigtige. Stor udgift til administration. Overskud på 53.000 kr. Sundt regnskab. 
Franks kommentarer til regnskabet: Medlemslisten bør ajourføres. Stor indtægt fra kurser. Har vi et rekrutteringspotentiale? For at få større gennemslagskraft og bedre økonomi. Regninger bør betales til tiden for at undgå rykkergebyrer. 8,5 kr. for indbetalingskort på papir pr. medlem. Det er for dyrt, så en opfordring til medlemmer om at tilmelde sig PBS. Mette har modtaget 377 sider bilag fra Dit Sekretariat. Heraf fremgår det, at udgifter til kursus i Middelfart optræder 4 og 5 gange, men de er kun blevet udbetalt én gang.
Tal for næste år:
Underskud fra kursus i Middelfart pga. manglende tilmeldinger. Desværre.
Kontingent: for gymnasie og videregående uddannelser: 375 kr. For folkeskolelærere og studerende og pensionister: 225 kr. Bestyrelsen stiller forslag om at hæve kontingent fra 225 kr. til 250 kr. Kontingent på 375 kr. fastholdes. Det bliver der stemt om til GF den 30. 11.23.
Resultatopgørelse blev gennemgået. Der er blevet bestilt 70 værelser på Severin i forbindelse med Brush-Up kursus i Middelfart i december 2023. Vi hæfter for 38 værelser og har kun 25 betalende deltagere. Vi hæfter altså for 38 værelser. (DET KAN JEG IKKE FÅ TIL AT GÅ OP).
Forventet underskud: 10.000kr. til 15.000 kr. Bestyrelsesmedlemmer, som endnu ikke er tilmeldt, kan få lov til at deltage gratis.
Kirsten og Frank genopstiller som revisorer og blev enstemmigt valgt.
Til GF: Henriette valgt som dirigent og Rikke valgt som referent.
Vi gennemgik punkter til GF.
Rikke gør opmærksom på, at hun gerne vil stille op som medlem af bestyrelsen fremfor at være suppleant, så hun kan stemme.
Rikke fortæller, at der gøres en stor indsats for at få kontakt med folkeskolerne i Sønderjylland. Det gøres med workshops og andre tiltag.
Næste bestyrelsesmøde er lørdag den 20. januar 2024 hos Iben. Mulighed for virtuel deltagelse.

